
Gemeinde Emmingen-Liptingen    den 31.03.2022  
        Lö 
 
 
Erläuterung zu den Tagesordnungspunkten der Sitzung des Gemeinderates am 
11.04.2022  
 
 
        Vorlage Nr. GR/038/2022 
 
 
Anträge der Kirchengemeinde 
 
a) Antrag zur Befreiung der Einsatzkosten der Feuerwehr an kirchlichen Veranstaltungen 

Seit einigen Jahren werden die Einsatzkosten der Feuerwehr zur Verkehrsregelung als 
angeordnete Übungen abgerechnet. Das bedeutet, die im Einsatz befindlichen 
Feuerwehrleute erhalten ihre Entschädigung. Diese wird von der Gemeindekasse 
ausbezahlt, auf der anderen Seite erfolgt eine Rechnungsstellung an den Verursacher.  
Immer wieder haben wir uns in der Vergangenheit mit dem Erlass der entsprechenden 
Kosten der Feuerwehr bei kirchlich veranlassten Verkehrsregelungen befasst und einen 
Erlass ausgesprochen.  
Insofern ist der Antrag der Kirchgemeinden St. Silvester und St. Michael über die 
Seelsorgeeinheit Egg nachvollziehbar und erspart, dass sich der Gemeinderat in jedem 
Einzelfall mit dem Thema zu befassen hat. 
Seitens der Verwaltung wird der Antrag unterstützt. 
 
b) Antrag auf die Renovation der Schenkenbergkapelle in Emmingen 

Auf dem beigefügten Antrag vom 16.02.2022 wird verwiesen. 
In einem Vorgespräch wurde dem Unterzeichner seitens der Pfarrgemeinde St. Silvester, die 
sich in dankenswerter Weise um die Schenkenbergkapelle annimmt, informiert. Die 
Zusammenfassung im beigefügten Antrag entspricht dem Gesprächsergebnis und wird 
seitens der Verwaltung unterstützt. Zuschüsse für die Maßnahmen können nicht erwartet 
werden.  
Im Hinblick auf die angespannte Haushaltslage des Jahre 2022 sollen die angesprochenen 
Maßnahmen im Jahr 2023 durchgeführt und die Haushaltsmittel zu Verfügung gestellt 
werden.  
Unabhängig davon ist mit dem Landratsamt Tuttlingen, Baurechtsbehörde/Untere 
Denkmalschutzbehörde im Vorfeld nochmals zu klären, dass auch tatsächlich keine 
entsprechenden Genehmigungen notwendig sind und dass die Bauüberwachung durch 
Herrn Udo Störk durchgeführt werden kann.  
 
 
Beschlussfassungsvorschläge: 
 
a) Bei notwendigen Verkehrsreglungen im Zusammenhang mit kirchlichen Veranstaltungen 

erfolgt künftig keine Rechnungstellung an die entsprechenden Pfarrgemeinden. Dies 
betrifft auch die evangelische Pfarrgemeinde für Veranstaltungen in Emmingen oder 
Liptingen. 

 
b) Die notwendigen Renovationsarbeiten im Umfang von 105.000 Euro an der 

Schenkenbergkapelle sollen im Jahre 2023 durchgeführt werden. Dazu soll vorbehältlich 
der Haushaltslage das notwendige Budget zur Verfügung gestellt werden. Mit dem 
Landratsamt Tuttlingen sind hinsichtlich der Genehmigungsnotwendigkeit und der 
Bauleitung durch Herrn Udo Störk Abklärungsgespräche zu führen.  

 
 



 
Für die Richtigkeitt 
 

                                                    
Joachim Löffler     Patrick Allweiler 
Bürgermeister      Hauptamtsleiter 
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